

天下瑞安人

主办:中共瑞安市委宣传部

承办:瑞安日报社

协办:浙江通力重型齿轮股份有限公司

中国农业银行瑞安市支行

中国银行瑞安市支行

浙江省瑞安经济开发区管委会

瑞安市经济协作办公室

朱瑶的名字很有些古典的意味。朱是红色,瑶则代表美玉,有清雅、洁白之意。《说文》里讲,“瑶,石之美者”,用这话来形容朱瑶,也有些仿佛。

坐在记者面前的朱瑶,说话慢条斯理。那些小时在瑞安生活的日子,长大后去杭州求学的时光,以及后来去香港做幼教支援组成员、去欧洲访问的种种经历……在她的叙述中,看似波澜壮阔,又有十二分的艰辛。可她说着说着,常常会舒心地笑了。

这位瑞籍幼儿教育专家身上,有着一份独特的古典与纯真交融之美。

朱瑶: 幼教现代手法的先行者

■记者 林晓

1 幼时体验 打下“外柔内刚”的幼教底子

父亲给朱瑶起了个这么古典的名字,他原是瑞安制药厂厂长,在大学期间曾是校文体部部长,爱好广泛,会京胡、二胡、月琴和三弦等古典乐器。朱瑶的母亲是城关一小(现为市玉海中心小学)的教师。一家人居家过日子,虽然谈不上风花雪月,但在上世纪六七十年代,国内物质水平还相当贫乏时,朱瑶却是为数不多的“文化贵族”。

“正是家庭里浓厚的文化氛围影响了我,父亲对古典音乐的爱好与母亲的学养让我渐受熏陶。他们为人低调,做事认真,对我的教育也很科学。”朱瑶从自己名字的来历讲到了小时候在瑞安的生活。

小学三四年级时,朱瑶被选中为校羽毛球队队员,每天要进行5个小时的高强度训练。“我早上四点起床,先去大操场跑10多圈,之后还要进行羽毛球的基本技术训练。年纪轻轻就接受这样的挑战,对我的体能和意志力都是一种锻炼。”朱瑶说。

朱瑶没有认输。与她一起集训的50多位同学,要么打起了退堂鼓,要么被淘汰出局,到后来只剩下2位。而此后,朱瑶与另一位同学代表温州地区队参加省里的羽毛球

球比赛,还拿了个小组二等奖。

朱瑶说:“得奖还是其次的。小时候跑步、打球等运动经历,让我终身受益。我学会了吃苦。在此后的人生中,遇到困难也决不轻易认输。”

朱瑶在城关二中(现为安阳二中)上学时,学校校风很好,积极向上的学习风气让她在学校中如鱼得水。“我学习学得又轻松又好,老是拿第一名。在学校里是个轰轰烈烈的人物,也小有名气呢。”朱瑶说。

1981年,朱瑶初中毕业后,既考上了瑞安中学高中部,又考上了省幼儿师范学校(现为浙师大杭州幼儿师范学院)。朱瑶说:“父母觉得一个女孩子,能走上幼儿教育这条路是很不错的选择。现在想来,他们当初为我考虑得没有错。”

青春的岁月难得与爱好相关,好事都让朱瑶赶上了。考幼师时面试的主考官,后来成了她的班主任,也成了她最敬爱的老师。1984年,朱瑶在省幼儿师范学校以优秀生身份毕业,金秋时节,朱瑶成了省幼儿师范学校附属幼儿园的一名老师。她对自己说,“总要做出名堂来!”

2 赴香港支援 学会尊重每个孩子

工作后,朱瑶多次去各大中城市幼儿园“取经”,还与德国、美国、加拿大等国家和中国香港、台湾地区的教育专家进行合作和交流。看看“外面的世界”,把“孩子们的精彩”带回来。

朱瑶说:“与不同国家、地区的学者、老师交流合作后,我发现,虽然地域文化存在着差别,但孩子们都有相似之处,他们好奇好动、调皮爱玩。不同的文化背景就会有不同的教育方式,他们怎样‘治’孩子,怎样‘爱’孩子,怎样‘教’孩子,都是我要学习,去关注的。”

2008年8月,朱瑶作为国家教育部首批派往香港学前教育的内地教师支援组成员,来到了香港,做了一年多的幼儿教师培训工作。

“我是去香港支援的12位内地教师之一,为香港的幼教队伍带去我们的优势,提高他们的教育技能。音乐、美术、体育等方面课程整合,我们已经做得很好,也是我们的强项。”朱瑶说,她不仅要培训香港的教师,还承担着几个课题组组长的工作,每天忙碌得时间都不够用。

正是这一年多在香港支援的日子里,朱瑶为驻校的4所幼儿园举行了20多个讲座,培训教师达700人,直接交流教师达59人,为全面提升教师的专业水平尽心,也使得

香港教师能比较深入地了解内地学前教育的观念和做法。同时,也让她学到了很多,见识面也更广了。

“香港的教师都十分敬业,他们对教育是有信念与热情的。”朱瑶说。

在香港的一所幼儿园里,有一位自闭症孩子,经常给老师带来麻烦,很多家长提醒这位老师将这孩子送到专门的机构,但老师说,孩子应该享有公平的教育机会,不能遗弃他,要拉他一把。这位教师还利用休息天自费去培训,学习自闭症的孩子应该如何教育。

朱瑶说起这位教师,就有一股敬佩的神情。

除了休息天自费上学的教师外,还有在休息天做义工的教师。他们为教育、为社会投入工作的情况,让初到香港的朱瑶还有些意外。

后来,朱瑶才知道,原来香港的老师们下了班之后,是不急于回家的。朱瑶说:“孩子们在下午四点半放学,放学后,老师还要总结今天的教育得失,上网与学生交流,让孩子们在家里,也有与老师在一起的感觉,培养与孩子们之间的亲切感。”

在香港的这段生活,让朱瑶感触最深的是,要尊重每一个个体,对每个孩子都一视同仁。要教好孩子,首先要从自己的为人做起。



3 游学研究 期望用世界上最好的理念来爱孩子

朱瑶现在担任浙师大杭州幼儿师范学院幼教集团总园副园长兼第一幼儿园园长。在园长办公室的一面墙壁上,有很多“记事贴”。这些以计划形式存在的备忘录引起了记者的兴趣。仔细看看有:学期大事记、幼儿发展目标、年度计划与办学理念等。经询问后得知,朱瑶是要把国际上先进的幼教理念,更好地融入国内的教育中。

2009年8月,朱瑶从香港回来后,写了《礼貌教育无处不在——香港幼儿园教育一瞥》,被《教育信息报》刊登,文章介绍的香港礼貌教育,其策略和对社会的影响,引起了国内幼教同行的关注。

此外,每次出行访问也让朱瑶对学前教育有了更深的认识,她总是将先进的幼教理念经转化后,“古为今用”。

一次,朱瑶在德国慕尼黑学前教育研究所里,见到他们对孩子进行“瘾的教育”,引起了思考,这与她们“情感课程”中研究的“延

迟满足”非常相似。

朱瑶说:“所谓的‘延迟满足’教育,其实是针对孩子对‘瘾’的控制能力。小孩子的自制力差,如何正确地从小就培养孩子们的自控力,对他们今后的人生很有帮助作用。”

在幼儿园里,朱瑶还让孩子们学会“爱心理财”,组织理财活动。让孩子们自己动手收集废旧物,采用义演、劳动、义卖等方式正确引导孩子们的理财观念。“家长们开始也有些担心,后来,见到孩子学会了劳动、学会了捐献与帮助他人之后,就对我们举办的活动大加赞赏。”

朱瑶可以讲的幼教故事很多。这些看似“意外”的教育方式,正是朱瑶对传统教育模式的更新与提炼。朱瑶把幼教事业视为对一生都至关重要的“生命教育”,让孩子们走好人生第一步的工作,让朱瑶乐在其中。

记者在杭州采访朱瑶时,正是

9月初“教师节”前夕,晨光透过保俶北路这家幼儿园的圆形房顶落了下来,园里几株肥大的芭蕉树,与墙上的爬山虎长势正好,孩子们的嬉笑声从这些绿色的植物间荡漾开来。幼儿园园长朱瑶就在这里,坚守着她的梦想。



R 朱瑶名片 R ui an

朱瑶,女,1964年出生,瑞安市区人。1981年,从瑞安城关二中(现为安阳二中)毕业后,考入浙江省幼儿师范学校(现为浙师大杭州幼儿师范学院),后留校任教。现为中国学前教育研究会会员、浙江省学前教育研究会会员、浙师大杭州幼儿师范学院特聘教师、杭州市西湖区“导师工作室”导师、浙师大杭州幼儿师范学院幼教集团总园副园长兼第一幼儿园园长。她曾主编《故事在主题中开始》、《筑起孩子需要的环境》、《我们的批评哪里去了》等10多本幼儿教育书籍。